

谁是凶手

破晓时分，灰绿色的海洋上掠过一道深色条痕。那是一艘线条优雅流畅的汽艇，汽艇的驾驶舱坐着一名男子，昂然地看着前方。

几分钟后，汽艇全速冲向码头。

船撞上来了，木片四碎，轰然之后只剩马达咔嗒咔嗒地旋转。汽艇上的男人被撞到前面，面部朝下，静静地趴在救生艇上。脏污的海水不断地拍打在他身上。这位男子究竟是何人？是自杀，还是谋杀？“思考机器”凡杜森揭开重重迷雾，带您走近真相。

身穿法国海军制服的死者因谋杀身亡

警方不久便赶到了，随行的是犯罪调查局的主管马洛礼探长，还有验尸员克劳医师。这个死去的男人身穿制服——外国海军的制服，年纪约莫四十五岁。他身材壮硕，头发已有霜白。

“是法国人。”一位名叫大约翰的渔夫笃定地说，“他身上穿的是法国海军船长的制服。”他不解地望着尸体，“波士顿港已经有六个月没有法国军舰出现了。”

“他死多久了？”探长问医生。

“差不多八到十个小时吧，死因看不出来，目前看不到枪伤或刀伤。”

马洛礼探长仔细检视死者的衣服，上面没有姓名或裁缝的标记，布料是新的，鞋子的制造者姓名被人用刀削去了，口袋里空空的，连纸片或铜板都没有。而汽艇两侧的深长刮痕将船名刮掉了。

记者哈奇和其他人猛发问，马洛礼探长简短回答说：“死者是法国军官，案子或许有些内情。受害者是法国船长，他的尸体被人放到汽艇上！汽艇也许是战舰上的设施！然后就开动汽艇。我不能再多说了。”

事件发生第二天，号称“思考机器”的凡杜森教授也注意到汽艇案了。这位科学家仔细聆听记者哈奇的转述，然后问：“尸体验了没？我应该过去看看。”

克劳医师非常欢迎著名的凡杜森教授来提供协助，而哈奇和其他记者则焦虑地等在路边。验尸两小时内就验完了，凡杜森好奇地研究死者制服上的勋章，让克劳医生去跟媒体宣布骇人的发现——死者不是被谋杀的，而是死于心脏衰竭。死者胃部没有毒药，也未受刀枪之伤。

哈奇轻手轻脚地把凡杜森从其他记者身边拉走。

“那家伙真的是死于心脏衰竭吗？”他问道。

“不是。”凡杜森简单地答道，“是毒药。”

“但验尸员不是才特别提到死者胃部没有毒药吗？”哈奇问。

教授用高深莫测的表情看着哈奇。“本案绝非自然死亡。”他说，“所有事实都指向他杀。哈奇先生，麻烦你把案发当日所有本地及纽约的报纸找来，然后今天下午五点再过来一趟。”

哈奇亲自把凡杜森要的报纸送到从不读报的凡杜森手上，然后离开。几个小时后，哈奇准时到了凡杜森的实验室，这位科学家半埋在报纸堆中，突然之间站了起来。

“是谋杀，”他忽然大叫说，“用一种绝妙的手法杀害的。”

“那男的——那男的是谁？他是怎么被杀的？”哈奇问。

“他的名字叫——”凡杜森刚刚开口，又顿住了，“你们办公室里应该有《美国名人》这本书吧？拜托打电话过去叫他们把朗

罕·杜德利的记录弄一份给你。”

哈奇跑去打电话，然后回来告诉凡杜森，“杜德利是位船主，五十一岁。”他念着抄下来的笔记，“他以前是一般船员，后来变成船公司老板，但规模不大。他的生意做得相当成功，十五年后变成了富翁。他能这样，部分得归功于他一年半前娶的老婆。她叫爱笛·贝汀，是著名的贝汀家族的女儿。他在北岸有不动产。”

“很好。”这位科学家表示，“现在咱们去查看这家伙是怎么被杀的吧。”

听到丈夫死亡的消息，妻子脉象大乱

两人到北站搭火车到北岸的一个小镇，然后坐上一辆笨重的马车，在黑暗中行驶半小时后，两人才看见灯光。哈奇听到右手边某处传来海洋喧闹的拍浪声。

“等我们一下。”马车停顿时，思考机器命令车夫说。

凡杜森走上台阶按铃。一分钟后门开了，一名日本人站在两人面前——从他棱角分明的脸上，实在很难猜出他的年纪。

“请问杜德利夫人呢？”凡杜森问。

“杜德利夫人正在换衣服。”日本人答道，“请进。”

会客室内，日本人客气地帮他们摆好椅子后就走了。一会儿，楼梯上传来丝裙摩擦的声音——杜德利夫人进来了。她并不漂亮，不过身材修长动人，还有一头乌黑如瀑的长发。

“你是凡杜森先生？”她瞄了名片一眼问。

杜德利太太坐到长椅上，两名男性也坐上自己的位子。一阵沉默后，“你有几天没看报纸了对不对？”凡杜森突然问。

“是的。”夫人答道，然后疑惑地问，“怎么了？”

思考机器紧盯着她看了半分钟，凡杜森继续追问：

“舞会当晚，杜德利先生左腕上遭到割伤，所以在上面贴了一块薄膏药。你知道膏药是谁贴的？”

“是我贴的。”杜德利太太毫不犹豫地回答。

“那是谁的膏药？”

“我的——就放在我的化妆台里。怎么了？”

凡杜森站起来在地板上来回踱步，他停到杜德利夫人身边，用瘦薄的手指握住她的手腕。杜德利太太并没有反抗，只是露出好奇的眼神。

“你可有心理准备，要听坏消息了？”凡杜森问。

“怎么了？”她骇然问道。

“你先生死了——被谋杀的，是毒杀！”凡杜森冲口说道，手指仍按着她的脉搏，“你从房间拿来敷在他手臂的膏药片上沾满了剧毒，毒性立即渗入他的血液里。”

杜德利太太没有尖叫，只是抬眼瞪着凡杜森一会儿，突然身体微微发颤，然后跌回长椅上，昏死过去了。

一会儿，杜德利太太逐渐恢



漫画 俞晓翔

复血色，最后睁开了眼睛。

“别太激动。”凡杜森说，“我知道你跟你先生的死没有关系，我只是需要你帮忙，让我找出凶手罢了。我从这扇窗看到的那个是船屋吗？”凡杜森问，“就是门边那个矮长有灯的建筑。”

“是的。”杜德利太太表示。

“你能不能问问那位日本仆人汽艇现在还在不在屋里？如果他不知道，派他过去看看好吗？”

杜德利太太照做了。

凡杜森再次走到窗边，坐下来望着外头的夜色。过了一会儿大阪回来了。

“太太，我在船屋里没看到汽艇。”

“可以了。”凡杜森说。

“杜德利太太，”凡杜森柔声问道，“我们知道你先生在面具舞会上穿了法国海军军装，请问你当时穿什么？”

“伊丽莎白女王的服装。”杜德利太太答道，“袍子很长，很重。”

“这样就行了。”凡杜森说，然后作势离去，“几小时后，我们会揪出凶手，你可以安心了。”

杜德利太太送他们到门厅，大阪站在前门口，两人走出去后，门在他们身后关上了。

哈奇正要下台阶时，凡杜森却在门口停住，他突然一倾，将耳朵贴到门上。过了一会儿，他轻轻敲门，开门的是大阪。大阪顺着凡杜森的指示来到门外，然后悄悄地尾随凡杜森从阳台来到院子，他似乎一点都不讶异。

“你家主人杜德利先生是被谋杀的。”凡杜森低声对大阪说，“我们知道杀他的是杜德利太太。他们夫妻一直不和。”凡杜森继续说道，“你能跟我们到波士顿跑一趟，别让任何人知道，然后把他们夫妻不和的事告诉警方吗？”

“可以。”大阪平静地说。

凶手原来是他

一小时后，三位男士上了开往波士顿的火车。很快，他们到达了警察总部，三人进马洛礼办公室时，马洛礼刚好正要回家。

“让我告诉你吧，马洛礼先生。”凡杜森冷冷地说，“汽艇上的男子不是法国海军军官，亦非自然死亡！他叫朗罕·杜德利，是个百万富豪。杜德利是被谋杀的，而我刚好知道是谁下的毒手。”

探长吃惊地站起来，打探着面前的凡杜森。

“凶手是谁？”马洛礼问。

思考机器关上门，门锁“咔”的一声锁上了。

“是他。”他冷静地转身指着大阪说。空气一下子凝住了，探长走过去伸出手，逮住大阪。

思考机器靠坐在椅子上，微微望着上方，细长的手指相互紧压。

“把这件案子综合起来，便可以推断出是谋杀。死者的鞋子制造商被撕去，是本案最有力的一个证据，而刮去的船名也是。这表示凶手很细心。”凡杜森开章明义地说。

“既然是谋杀，凶手究竟用

先睹为快



推荐指数
★★★

《开国大追捕》

刘胡兰、项英、陈潭秋、毛泽民……他们为了新中国的诞生，献出了自己宝贵的生命。他们是如何牺牲的？新中国成立以后，共和国的卫士们开始了一场声势浩大的大追捕。这场大追捕不仅仅是为烈士复仇，更是为了还人间一个正义。《今古传奇》2010年第2期将为您揭秘。

推荐指数
★★★★★



《与宋庆龄同葬一陵的女佣》

在上海的万国公墓里，苍翠的冬青围绕着一块墓地，这就是中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园。而墓地西侧，有一块同样大小的墓碑，碑上刻着以下文字：“一九八一年二月李燕娥女士之墓宋庆龄立”不知道的人一定会以为，这位名叫李燕娥的女士一定是一位很有“来头”的人。其实，李燕娥是宋庆龄的一位女佣！一位女佣的墓地，居然和宋庆龄的墓地并肩而列，而且规格式样完全一样。这不奇怪吗？《章回小说》2010年第4期将为您倾心讲述。

推荐指数
★★★★★



《乖狮克里斯蒂安》

两个澳大利亚青年去看望由他们养大并放回大自然的狮子。专家告诉他们狮子已经完全野化，近距离的接触会很危险。但是，狮子只短暂地迟疑了一下便从石山上跳下，跑过来与他们抱作一团。它搂着他们的肩膀，蹭着他们的脸，还把自己的妻子介绍给他们。多么温馨的一幕！想知道其中的详情吗？请打开《海外文摘》2010年第4期吧。

推荐指数
★★★★★



《中美人民谁更爱老祖宗》

我们印象中的美国人，热情、有活力，只想今天不管过去，浑身是个人主义的细胞……其实，咱中美两国人民一样，都有拿老祖宗说事儿的传统。比如说，华裔美国人骆家辉被提名为商务部长时，国内媒体就大大八卦了一番，查出骆家辉是唐初诗人骆宾王的多少代直系孙。想知道中美人民谁更爱老祖宗吗？看了《可乐》2010年第3期您就知道了。

新阅读推荐